

發行地點 1 紅花胡同北新書局

2 大石作社出版經理部

3 漢花園北大社出版書課

定價 本京十五枚半元全年二元二角
郵費每期半分 分

票三分索取，信寄北大歌謡研究會
語絲社，國語週刊社均可。

京報副刊

第三十八號

一九三五年十一月四日 星期四

全國國民應集中在國民革

命旗幟之下

彭漱清

何謂國民革命？國民革命是全國各階級共同合作的一個民族革命形式，不是封建社會崩潰時一個單純的資產階級的民主革命，也不是在資本主義社會崩潰時一個單純的無產階級的社會革命，換言之，就是從示法社會崩潰後過渡到社會革命的時期所需要的一個革命過程，而且是將來社會革命所必由之路。這國民革命是否需要？是跟着各國經濟和政治狀況而決定的，不是在任何國家及任何時期均需要的。

現在我們看中國此時是否需要國民革命？中國是經濟落後的國家，而且是半殖民地的國家，一切經濟政治大部分是被外國帝國主義者所操縱，中國國民是處於國際帝國主義者及本國軍閥雙重壓迫之下。在此時國民所需要的革命方式是要打倒帝國主義同時也要打倒國內軍閥才有自強之可能，就是說國民此刻的重大工作是努力於打倒帝國主義和軍閥！要打倒帝國主義和軍閥，只有國民革命才用得着。因而此刻中

國任何階級無不受此二重——國際帝國主義和軍閥——壓迫。在目前的形式看來只有各階級合作的國民革命運動，是解決中國國民痛苦之唯一方法。雖然國民革命的勝利，大多半是資產階級的利益，但是其他階級也有參加之必要。雖是各階級所需要的利益不同，然而打倒帝國主義和軍閥，各階級都是同一目的，故此時只有國民起來革命才能脫此兩重壓迫。且國民革命是含有對外的民族革命對內的民主革命兩大意義。處在這半殖民地的中國國民，應站在一個共同的聯合戰線上，去謀對外經濟的獨立，及對內政治的自由。無論資產階級，無產階級或其他階級都有聯合之必要及可能，這種聯合戰線就是國民革命。

資產階級 處於廣大的半殖民地和經濟落後之中國資產階級，他的一切利權都綁束在外國帝國主義者之手。因中國工業不發達，生產品不能與外國帝國主義者競爭，且同時外國帝國主義者的生產過剩，必向其他弱小國家或殖民地半殖民地發展，用侵略手段奪取商品銷場。現在中國的手工業雖在崩潰中，然而本國的機械工業還未十分充分的發展，即手工業之崩

潰不是受本國機械工業發達而打倒的，乃是受外國帝國主義者的商品充分的輸入內地而打倒的，在舊時本國工業尚未發達，而外國商品已充分的輸入的經濟形式之下，不但帝國主義者的商品充分輸入，且本國一切生產機關均落在帝國主義者之手。因此資產階級欲謀經濟自由發展，必須取得本國一切生產機關，和抵抗外債輸入之政權，以免受外國大資本生產商品競爭之危險。但外國帝國主義者在中國充分的輸入商品和發展工業，必須扶植一派軍閥，在凌面上或暗地掌握了中國一切政權，如操縱海關等。一方面將洋貨輸入，同時他方面將中國一切原料充分的輸出，使中國工業陷於無發展可能之地位。這樣一來，資產階級欲謀經濟自由發展不能得到政權是不可能的，要得到政權必須打倒軍閥，然軍閥所依賴的是外國帝國主義

全國國民應集中在國民革命旗幟之下

彭漱清

- 一 女性美（四）（續上月十五） 季志仁
一 旅蜀日記（十八） 羅文漢
一 坊我自己的臺（三） 孫福熙
四 慘無顏色的人生 王森然
四 徐州人的主張 王銘鑑
一 關稅自主與中國存亡 牛嘉泉

歌曲輯行 刷門語
1 北京紅花胡同十二號北新書局
2 北京大石作三十二號模社
總發行處 出版經理部

者，要破除這二重壓迫，務必參加國民革命！

小資產階級：半殖民地的中國資產階級固然要為國民革命，同時小資產階級也有參加之必要。因帝國主義者破壞了中國資產階級經濟自由發展之條件，小資產階級因本身資本狹小，感覺生活不安，也促成革命之可能。且欲延長他的生命，亦必須參加國民革命！

智識階級：智識階級本是小資產階級中之一部分，他本身並沒有確定經濟的基礎的，他因為沒有固定的經濟條件，不能成整個的一個階級。乃是靠着資產階級及軍閥或其他階級而生存的。因此有不固定經濟情形，故其行動也是不一定的，有時可以趨向革命，有時也可以反革命的。所以他在社會上做了一些幫助被壓迫階級革命之功績，也做了許多反革命的罪過。但他的生活為甚麼感覺如此不安且痛苦？農民階級：廣大且經濟落後文化落後之半殖民地之中，農民占過半數之數量，一個如此之人之人口之農民階級應參加國民革命，固不待言。然他因環境的關係，力量不易集中，不易參加革命運動。尤其是知識幼稚，不明瞭

政權是否需要？但是受了外貨之侵入，破壞了他的經濟範圍，加又本國軍閥時常加捐抽餉或兵匪之騷擾，也可促革命之可能。且社會上要解決生活不安之痛苦，亦須參加國民革命才能得到！

工人階級：無產階級要解決他終身的痛苦，本只有無產階級革命才可做到。且社會革命亦只有無產階級能做主力軍，因他有大而且嚴格的組織的共同生活共同生產。但在這工業落後文化落後之中，中國工人，此時還用不着無產階級革命。因他革命的對象是本國資本家和國際帝國主義者。這種革命時期，必定要本國資本主義發達到了最高形式才有發生之可能性。可是此時中國的資本主義還很幼稚，中國的政府還不是一個單純的資產階級的政府，是封建軍閥的政府。故此時亦只能幫助資產階級去做國民革命的工作。雖然國民革命的勝利大多半是資產階級的，但無產階級也可得到政治上一小部分的權利。且打倒國際帝國主義與軍閥亦是目前中國無產階級與資產階級的共同目的！

流氓無產階級：流氓無產階級是些失業的工人，退伍的兵士，找不到固定的生活的學生和教員，（智識階級之一部分），失業的農民，及流民和土匪。這個流氓無產階級怎麼產生的呢？不待說是軍閥和帝國主義者製造的。失業的工人是工廠主和礦主從工廠中及礦山中批去來的一大堆年老的有疾病的身體的不適用從一的工人，資本家為着多剝削多佔據，私心才延長工作時間，增加生產速度，自然要招些年壯的強健而聰明、服氣的工人。從前在廠的工人滿了幾年的機器生活，一切天然的才力自然而然磨了，變成了不中用的蠢貨，資本家一想大不划算，去招些有能力的青年工人來罷，於是精從前級中不中用的工人滾進龍！清班工人出了工廠到誰處謀生呢？資本家和礦主不要，還有何處容他們安身！不待說流氓和土匪就是他們的徽號。且工廠中及礦山中還是一批一批的出來，失業的工人愈多了。軍閥們的戰爭是無止境的，他們的工具是槍械和兵士，小的戰爭死傷數萬，大的戰爭死傷數十萬，今天一仗，明天又一仗，他們那管兵士的生命呢！負傷的兵士是不會戰鬥了，自然招些能戰的來罷！負傷的兵士解散了退伍了，跑到流氓階級的隊伍中去了。鄉村的農民，受了軍閥加捐抽餉及兵匪的搶劫，便家窮財盡，失去耕農的職業。社會上失業的愈多，智識階級的能力薄弱的學生和教員又到固定的生活，也是很困難，因此變成了流氓。總之流氓無產階級要解決生活問題，不打軍閥和帝國主義，不參加國民革命，確是難辦到的一件事！

洪水

告青年（十一月一日出版）

木天

上海早通信處
九五
全平報

沉鐘週刊第三期目錄
一瞬間的黃昏
悲多沒傳（正文）

林如鏡
楊晦譯

國魂
新華門畔
孫文主義與國家主義
十月三十日出版目錄如下：

師
周倫超
葉知事

洛桑經
登明
一
二

主義」小說
報費1每份本京八枚，外埠三分。郵寄一元
三十期
通訊處：北京二龍河口安胡同十六號。
總發行所：北京中國大學出版社

期五

通訊
孫中山，哥特加費布特
民治
◎通信處：北大第一附屬醫院
定稿處
北
東大學第一院醫學系
出版日期：星期五
◎報費：每份本京銀元一枚，外埠兩枚，郵費二分
年五角全年一元

中國各階級的人們呀！在目前的局面上，各階級都有共同之利益和痛苦，且有共同之目的。若單是某一階級單獨行動去解決其痛苦，是萬難的事，只有各階級共同合作才能得到。這各階級共同合作的形式，就是各階級均集中在國民革命旗幟之下去打倒帝國主義和軍閥！

女性美（四）

李志仁譯

法國之 me le Dr. H. Garbore 著

骨部的下部，又分為兩部份，大腿便從這兩部分出。每個大膝，都是由一根脛骨與股骨（Femur）所構成，至於小腿，則有兩根骨頭；一根粗大而有抵抗力，叫做脛骨（Tibia），一根則細小而脆弱，叫做腓骨（Tibia）。這下肢，也同其餘身體各部一樣，肌肉較少，並且，還有一層可以使你們注意的，便是她的大膝，比男子的更粗大而圓潤。這大膝最粗大的部分，便是稱上蓋三分之一段。膝部的關節處，那骨頭的突起應該殘滅，一層潔淨的細胞組織下面，才應該細緻有光。小腿與腳大膝一般，很圓滿，並且也應該比大膝三分之二，必須要有三百小巧，因為大膝又以移動手腕與

足踝的小巧，是辨別性別的最上的標記。倘然一個女子有一雙可愛的腳，小巧有樣，凹凸適宜，站着的時候只有腳底的一部份是看得到的，實在足以自豪了。那脚底的陷入，不着地的部份，叫做脚跟（Pointe d'orteil），應有相當的高度，如詩人所稱謂的一隻卜鳥能夠棲止在上面。脚指愈細長的，腳也愈美，不過我們也應當有變化，大脚指宜比第二指短，最小的一隻，更應該來得細小。

由於軟病而起的病象，在下肢最為顯著：如兩腿分開，膝盖相接，雙腿形如X，沒有兩脚相並，而膝部都外側突出，雙腿於是形如O。此外還有一種由骨軟病而成的惡果，便是扁脚（pied plat）——在某種情形之下，脚即是完全附着在地上的。腳的變形，骨軟病並不是唯一的唯一的原因。還有不合式的鞋子，也是可以產生同樣的結果。

關於女子全體各部份的分析，我現在就止在這裏；我並沒有什麼過大的企圖，所以只寫了一個概要，使你明白些外形美的究竟。但是這個問題的研究，倘若我們便止在這裡，那末不免有些不足，因為往往身體各部份分開講的時候，牠們誠然是美麗了，而在全體總看起來，牠們一定不能能各各相稱，相和，不得

現在再量量身體的各部份。倘若我們先觀察面貌，那末我們前面已經說過，等於全身的十分之一，倘若這面貌是非常合式的，那麼額部之長，將等於鼻長，等於口頰之長，等於耳長，至於肩部，在男女兩性間都算是全身最闊的地方，當等於頭長的二倍；但是這個度數，在男子中間固常準確的，而於女子却不是絕對的靠得住，她往往次於這個兩倍的數目，約計三十六種；而男子的肩部，往往達到四十七種。我們現在來測量上肢長度。據梅開（Merkel）的記數，這裡的直徑，等於十種；四肢身際的妄用，經過了很長久的時期，結果往往再變狹小些，所以現在有些女子的上部，竟不過二十種；至於在男子中

四

京

問，則為二十五釐。但此地應當注意，我所說的，是腰圍，不是腰圈，這是完全兩樣的：那闊度是直徑，周圍，平時慣是量衣服時候用的，是圓周。後者的數目，為前者的三倍而有餘，無論如何，總應該超過六十釐這個數目。

介乎肩及腰之間的，是臀部的闊度。這個比較測量的結果，在男女兩性間是出乎常規的，因為牠與身體各部相反：女子的比了男子的更要闊大。男子臀部的闊度，平常難不過三十一釐，而女子的，其平均數為三十二釐，有時竟常超過此數，到三十四釐呢。

最後；我們試看下肢的比例。倘然我們從骨盆圓節處量起，便可以曉得牠的長度，等於頭長四倍，或者等於頭及軀幹之和：倘然把一分为做兩節段了比較，那末大腿的長度，等於小腿及脚踝的總數。至於腳，比了頭還要長，却等於拳頭的圓周。這個測量方法，我們平常在購袜子的時候是常用的。

在上述種種的度量計中間，我們曾經注意到關於肩部，腰部，臀部三部份直徑的特別之處。這三部份的關係，構成了女子身體上特別體格。所以我現在再來把牠們的比例如列了一表。下面便是測量所得的平均數算出；看了這個表以後，我們再來研究由牠所產生的結果。

問，則為二十五釐。但此地應當注意，我所說的，是腰圍，不是腰圈，這是完全兩樣的：那

	肩部直徑……	O·四七米	O·三六米
男	O·三六米	O·三六米	
女	O·三六米	O·三六米	
腰部直徑……	O·二五米	O·二一米	
臀部直徑……	O·二二米	O·三四米	

從上表，我們可知女子臀部的所以特大。

實在是由於肩部闊度(O·三六)及臀部闊度(O·三四)兩數相差極小的緣故；並且，她們的臀部本來是比他們的(O·三二)大，所以她們的腰部——本來是比了男子的細——也就愈加顯得細小。因此，我們可以說，她們腰帶外形的細小，不但是因了她原來直徑的細小，也因着腰部及臀部的直徑，相差得的太大的緣故。

(未完)

旅蜀日記

羅文漢

七四，人生所為何來？由何而去？

——臨江城頭問江水——

十八年的往事——十八年的夢——單翼首

無踪，前也空，後也寂！

「不對嗎！是！我素來也很懷疑厭世不對。不錯！人生實在有真價值在，有意識我也相信，但是江水！究竟你時時奔忙，所為何來？厭世不對，那末一定是來求快樂無疑？」

「又不對嗎！是！人生本來有不以快樂為目的的，快樂不能算人生絕對目的，況且快樂要從痛苦中求來的才可貴，是了！我明白了！人生既然不以感情——痛苦，快樂——為目的，儘可拋棄感情，一輩子像輕氣般飛翔！」

「又不對嗎？人是拋棄不了感情的囉？那

靠不住能把人家十八年的往事用一個怪夢揭寫出來，而且揭寫得真實顯明完全簡單。若是製成像夢一樣，又還真實顯明完全簡單的影片重演出來，至少也須演十八年。」

「人們的生命，不獨是一根小細繩，用來穿串往事——夢——的啊！」人們的生命，不過是一小珠水點兒，(大江裡面的水點兒)，不知奔忙忙地要流到那裏去啊！

「噠噠！江水！」

你時時奔忙，所為何來？

人生是無價值的，無意識的，只有苦痛的啊！

說什麼成敗興衰，貧富貴賤，喜怒哀樂，真薄美愛，亂烘一塌糊塗，到頭來盡都是徒為無目的的努力，荒塚一推草掩沒——來無處，去無踪，前也空，後也寂！

「不對嗎！是！我素來也很懷疑厭世不對。不錯！人生實在有真價值在，有意識我也相信，但是江水！究竟你時時奔忙，所為何來？厭世不對，那末一定是來求快樂無疑？」

「又不對嗎！是！人生本來有不以快樂為目的的，快樂不能算人生絕對目的，況且快樂要從痛苦中求來的才可貴，是了！我明白了！人生既然不以感情——痛苦，快樂——為目的，儘可拋棄感情，一輩子像輕氣般飛翔！」

「又不對嗎？人是拋棄不了感情的囉？那

一百單八個強盜藏史的施耐庵等等——萬萬也

失意的英雄(散文) 在死人之側(翻譯) 文化之遺產(影集) 第一章

1 閃光 長虹作的短詩一百四十五首。已出版

2 狂誕不定期刊第一期 已付印。目錄列下

歡迎廣東外使代表團之 本社參加北京國民外交代表團之

第四 時局短評 (十月十八日出版)

(青田) 狂種

十一

窮途近重陽

(世莊)

狂

兩

時局一瞥

時局短評

十六

狂

兩

時局短評

十七

狂

兩

時局短評

十八

狂

兩

時局短評

十九

狂

兩

時局短評

二十

狂

兩

時局短評

廿一

狂

兩

時局短評

廿二

狂

兩

時局短評

「都不對！唉！究竟人生所為何來？」

「人生為人生而來！」啊！這句話好新奇！

「哦哦！原來人生不以感情為絕對目的，而以人生為人生絕對目的；而人生不能脫離人類社會生活，所以要負人類社會發展的責任，真說得有理！最令我佩服你的是：根本上自己發展自己，方能發展人類社會；不贊成像猪仔，不贊成像輕氣。尤令我感激你的是：告訴我人是有感情的動物，萬萬棄不了牠，只以為人生絕對目的罷了！但牠却是人生目的的副產物或阻礙物——痛苦是人生生活破壞現象，快樂是人生生活暢意與誘導。——但是江水，人生為人生而來；結果由何而去呢？」

「啊！——「留海洋永遠，由海洋昇天！」——這句話未免近於滑稽！哈哈！……」

七五 結伴。

晚飯後，因為早上店主人告訴我們說：店的外對門有位成都老誠法政學生劉慎三先生，聽見我們要上成都，要來結我們同伴，所以我們便去會劉慎三先生。劉慎三見了我們，十分客氣，說明了他結我們同伴的理由，並問我們次天起身？他要再歇三四天等一個朋友到來同行；我們本擬早走一日越好，不過一來因為托

「先生非凡人也！」

「不是凡人，難道是鬼神不成？」我這樣說，旁觀者皆引笑。

「唔！不是這樣說！」他沈靜着說；忽又

定上頭江口一帶危險，巴不得多多結幾個伴一路走，所以他要再歇三四天，也只好勉強答應。

他約我們到本地較闊的玉堂茶樓吃茶，初時他問我們路上情形，後來談到濱川企業，生產，消費等一類的經濟問題，又涉及現時中國的法律政治問題，最後我們問他成都的學校狀況。茶錢他入茶樓時便悄悄開了！我們出茶樓，他有事分頭去，勉強告辭於八時來店房談。

我們回店，即命公師買很多點心等他，而他不果來。

七六 算命（一）。

無聊極了！

這旁有一個擺着許多「相」字用稻草測量人手構合所占某「相」字以算人命運的桌子，費錢無多。我也走過去開心一下。（當然是開心，未必我沒迷信！）

他端詳了我的面容，照例拿一根稻草比了我的手，摘斷成節，硬要把那些早一節一節的逗合一個上書「貴人之相」的「相」字上，動容發道：

「到成都去隨便謀點差遣，或是隨便做點小本經營。」

他又將我左掌紋細細研究，說：

「唔！我看先生智識線很長，在愚下的意思：先生還是從軍政兩界活動的好，而今天下有志男兒，誰不從軍政兩界擇去，何況先生命中，本來有調旅長和道尹的希望！」

「是的！我也是這樣想；不過無錢運動，如今在軍政兩界活動，捨了孔方兄是不行的，我的意思是先做生意，錢多了再改行。」

「也要付！且一輩子做生意就誤了！」

「你看進學堂好不好？」

「唔！——唔！——囁嚅，「不肯不肯

「亂世讀什麼書！用不着書！你從學堂畢業，人家已經當省長督軍了！自己誤自己！」

「據你說，那末做工務農更不中用了？」

「笑話！笑話！像先生這樣人，做工務農！」

他說完了，又細細看我章紋，——正面看

，翻過背面，曲起小指看，——放手說道：

「先生命真好，不是得凡人，除了一生穿着不盡外，有四房之福（四川風俗以娶妾多為榮），元配最賢慧，二子一女送終；只是先生莫見怪，先生掌中的壽延年有點差池，——十八歲，二十六歲，三十歲，要防備——先生貴庚？」

「丙午。」

「唔！今年正是十八歲，先生若肯多花幾文錢，待恩下師先生細細的推算？」

「要好多？」

「替富貴人算命，一元不多，八角不少！」

「言訛口含很大的希望訂着我，旁觀者也都在注视着我；我很慷慨的在衆人眼光中，從容從口袋裏把錢包拿出來，而且捐出一大塊，旁觀的似乎都認為漂亮，他十分欣慰。

比及他接至手內看時，却是一大塊雪白銅

元，旁觀的搖了搖，他大大失望起來，我却向

他老實說：

「一個人不士，不農，不工，不商，那裡有這許多錢來花？」

「三十六號。○

坍我自己的臺

孫福熙

三

中桂花樹與紫荊花的花壇都是石條而用生鐵鑄搭的，這就是因我而設的。當初，花壇都是磚砌的，然而我，雖然學步以後沒有長久，屢次去拆毀，叫了泥水匠修理多次，我卻去拆毀多次，一直到改為石壇時為止。

未到三週歲半，我就上學了。你們以為這是光榮而非坍臺的事了罷？其實不然。父母管束我不住了，所以不得不送我上學去。本來決不想在年梢去開始這一生的大事的；不過第二年是沒有春的，因為這年的立春日已在第一年的十二月，而第三年的春卻沒有在第二年的十二月內，這樣沒有立春的年份叫得「木年」，小孩不該在木年上學，以免讀書不靈敏。我在家的搗亂使我的父母不能等候到第二年送我上學。所以就在三週歲餘的年底送我上學去了。因為第一次上學是要拜孔子，拜先生，分送染紅的上學粉，有種種儀式的，而且帶着一柄燈籠，上面寫着「文星高照」，字是紅綠相間的，還有一株葱，從葱字的音而祈求將來讀書的聰明，還有幾粒蓮子與三粒桂圓（龍眼），是「連中三元」的象徵。第二年新年去開始讀書時是沒有遠等瑣事的了，所以雖是木年也不要緊了。

究竟我幼時怎樣的在家搗亂呢？我家大院

中桂花樹與紫荊花的花壇都是石條而用生鐵鑄搭的，這就是因我而設的。當初，花壇都是磚砌的，然而我，雖然學步以後沒有長久，屢次去拆毀，叫了泥水匠修理多次，我卻去拆毀多次，一直到改為石壇時為止。

中桂花樹與紫荊花的花壇都是石條而用生鐵鑄搭的，這就是因我而設的。當初，花壇都是磚砌的，然而我，雖然學步以後沒有長久，屢次去拆毀，叫了泥水匠修理多次，我卻去拆毀多次，一直到改為石壇時為止。

慘無顏色的人生

王森然

漫漫地長夜，飄忽迷離的夢裡，

我倒不是怖懼顫栗，

呵！槍斃呀！

夢話（詩）

七月四日（雜記）

自殺（小說）

夢（舊暦）

委桂常

全平

費平譯

麥路光

上海四

華書局

麥霍甫給哥爾基的信（二）

發行所

麥路光

馮玉祥

天津大學生報業總社

馮玉祥

期三

發行處

北京鐵道新書局發行

報費：

訂閱

全年大洋三角文外埠五角

麥霍甫：北京大學收穫編輯

通訊處：北京大學收穫編輯

淺草社編輯

馮玉祥

只是心裏說：

死！倒也乾淨。

○

呀！黑豆一般的槍口，
射準我的眼睛。

○

我底血管縮了！
問她為什麼要我？

○

她拿出一團紛亂的黑絲來，
說是我抽不晰理不清的模型。

○

我也莫明其妙，

只是心裏說：

死了倒也乾淨。

○

呀！走進開火！

○

她戰心驚了！
她慢慢的、髮黃瘦的母親。

○

她慢慢的、彷徨着懇求緩一分再死；
咬斷血淋淋的手指，

○

在衣襟上血紅的寫：

○

媽媽！你不要哭我！
我太慘無顏色的人生。

○

她來，正是春深夜靜；
拍地一響，

○

碧紗窗外，殘月朦朧。

昨天讀本刊上登鄉友鶴軒君的「重九憶徐州」一文，同深慨嘆！向來嫌於動筆的我，這次也覺手癢，所以不計好醜大膽寫幾句劣文。占本刊一點寶貴的篇幅，對不起的很！

近來南北東西大大小小的軍閥，不問主人請否，都先後聲言要光臨我們的徐州。現在先動的已動起野蠻來了，報載孫張打的落花流水。我想不獨軍閥自相殘殺血尸遍地，大兵所過，村舍爲墟，人民慘苦，筆舌都難以形容哩！

我們同鄉誰無父母兄妹，這時恐怕想找一塊樂土避難都不得，遇着非遭蹂躪不可，可憐哪！可哭呵！

我們躲在北京叫苦，自知是沒用的；但是不叫苦又有什麼辦法呢？我們如果有比大軍閥還大的實力，我們就馬上厲聲厲色地向他們——軍閥們——說一句「都走開！」也許他們都真捲旗斬鼓，棄甲曳兵而走。可惜！我們沒這麼大的實力，有什麼法呀？至於乞求式的逐客令，我們是不願意下的，因爲不但有失主人的身分也沒絲毫的效果。——究竟怎麼辦呢？

方面都要調兵遣將預備壓迫奉軍和聯軍服從。倘他們——奉聯兩軍——肯於限期内俯首帖耳就範，那就妙不可言，否則，就難免共討頑強抗命的軍閥，不到撲滅不止。這種愚者千慮一得之言，國民軍領袖果認爲不差，請從速採納才好！勿再猶豫，使大局愈演愈糟，不堪收拾和補救了！

關稅自主與中國存亡

外
森泉

關稅會議的聲浪，在一月就傳到耳朵了。

當時並沒有聽見人來反對它，而牠自己也

主，威運動在新華門搞了極大的慘劇，股筋上才發死了弘大的反應，精神亦頓然緊張了。像我這樣的一個，學生，並曾在社會上服務過幾年，對於如此的重要問題都看做不是問題，真問其他一般民眾呢！不過我自己固然不能代表一般大學生，但對此問題也如我這樣模糊的，亦大有人在呢！嗚呼中國，您老人家何時才有布契！

自聽了陳啓修先生在師大講演後，好似空
中霹靂一般，才知關稅自主與否是中國今後的
生死頭顱，並深陳先生底經濟的社會的政治的
眼光講起來，才明白關稅會議原來是極括中國
的把戲。啊！如中國人還是不知道，不快起來
拼命的幹，可真險呀。關稅會議究竟怎樣，請
給讀者將陳先生的講演申述一番：

。英國願施中國政府以小惠，假力量以壓迫民衆，以冀圖案根本的解決。這主義是英外交總長張伯倫氏肚中出來的。同胞們！務將此老的名字記在心上，正如記日本死鬼陰險大家大限一樣。

二、關稅自主，美國贊同，日本也贊同，獨英國大反對，原來我以為美國是中國的真正友邦，日本大概是賣好中國，以消除當年兩國間的惡感，至英國反對是他本來的狡滑面目。及聆陳先生講演，與前所想的都有大不同的地方。蓋以各國之贊同與反對，純以本國之經濟與商業狀況而轉移。如美國財資富足，一旦關稅增加，她竟來中國投資，經營各種工商業。至日本財力亦較豐富，又加之中國向日本的輸出品亦多，關稅增加不增加，是無十分大關係的。而英國自大戰後，經濟異常困窘，既無力向外投資，又以距中國路途迂遠，所以對於關稅自主，就立到反對地位了。所恨者，心理本如此，而表面上還裝出一個好人的樣子來，來欺瞞中國的人民，更希冀得一番權利。同胞們，這東西多麼陰險，我們能不快起來堤防麼？

三、關稅好比是魚網的網領，又好比是鎖鍊的扣環。能自主，網領就在自己手裏，就能照着自己的意思去打魚。能自主，扣環就在自

己手裏，就認如自己的意思，將鎖鍊提上來放下
去，否則鎖鍊歸於人家，非但自己不能得魚
，並連自己所有的魚亦被人拿去了。扣環不在
自己手，當然自己無拿鎖鍊的權力，並要被人
家捆着去綁着去，何況現任中國負外債有二千
萬萬，輸入品超過輸出品每年有三千萬，所謂
超過三千萬就是每年損失三千萬，如此被人家
捆着綁着，非窮到頭不可，非破產不可，這是
如何的危險呀！

四，關稅不自主，工商業未沒有發達的希望，只好被洋人宰之割之而已。其故因洋貨充斥，金錢外溢，以致國貨無發展機會，工商人有失業的傾向。即偶有一較大之工廠，亦為洋公司之變相，終日操作所得，不過給洋銀行擣利息而已。如純粹到了這樣景象，不但工商破產，就是政治亦無法獨立，土地亦無法保全，唯有坐待亡國完了。

上述四項，是關稅自主問題中所必要的材料，明乎此，我們對於關稅自主運動就有了確定的目標了。現在正是刻不容緩的時候，就要照着這目標拚命的幹去，以保我黃帝祖宗所留的河山，叫洋人認識我華胄民族。嗚呼同胞！快起來努力！

研究所學門週刊第四期目錄

沈劉胡馬
作
乾復適衡

徵集猥亵歌謡啟事

樂視得被古物報导
改單張十刻墨子
在國會開得四會演說
塔各士記（一）

就如自己的意思，將鎖鍊提上來放
到網領歸於人家，非但自己不能得魚
而所有的魚亦被人拿去了。扣環不在